
 

公視兒少教育資源網 

PTS MOVE│人權教育教案設計表格 

一、設計理念、課堂簡介 

透過師生共同參與，體驗校園多媒體創作中問題解決的歷程，透過微電影拍攝

製作，結合現代行動科技，實踐師生創意思維，培育學生成為 maker自造者人

才。影片拍攝完畢，可以在校園中播放，進行反霸凌宣導。 

 

二、教學流程 

活動一：進行校園目擊者桌遊 

透過桌遊—「校園目擊者」遊戲進行，讓學生有「校園霸凌」、「旁觀者」的

概念。 

「校園霸凌」指相同或不同學校校長及教師、職員、工友、學生對學生，於校

園內、外所發生之霸凌行為，指個人或集體持續以言語、文字、圖畫、符號、

肢體動作、電子通訊、網際網路或其他方式，直接或間接對他人故意為貶抑、

排擠、欺負、騷擾或戲弄等行為，使他人處於具有敵意或不友善環境，產生精

神上、生理上或財產上之損害，或影響正常學習活動之進行。 

活動二： 

觀賞影片：《青春發言人｜霸凌者的告白｜放火：對不起，當時的我缺乏勇

氣》 

同學遭受校園霸凌，應鼓勵受凌者及旁觀者勇敢說出來，可以向導師、家長反

映；向學校投訴信箱投訴；向縣市反霸凌投訴專線投訴；向教育部防制校園霸

凌專線（1953）；於校園生活問卷中提出或是向其他管道（好同學、好朋友）

述說。學生間的霸凌行為與一般偏差行為都是需要我們重視並解決的問題，尤

其霸凌行為對於學生身心發展有極大影響，因此疑似霸凌個案均須積極處理，

校園霸凌的預防及處理刻不容緩。 

活動三： 

編寫「踢走霸凌迎向愛」劇本，在學生和老師的討論之下，寫出微電影劇本。 

劇本大綱如下： 

主角因家貧，僅能食用簡單午餐而被同學譏笑。 

主角在學校被不同的同學分別施以關係霸凌、網路霸凌，還被好朋友疏遠，而

心情日漸低落。  

因班際足球賽，主角帶領著班上同學反敗為勝，最後贏得冠軍，也讓同學對他

改觀，紛紛向主角道歉，希望主角能不計前嫌，最後大家都成為好朋友。 

活動四： 

拍攝「踢走霸凌迎向愛」微電影，根據劇本選取有意願且適合的同學來擔任主

角及配角，由老師擔任導演及攝影師，使用 iPad拍攝影片，教師再利用

iMovie軟體編輯、後製，影片完成後，還可以在校園中播放，宣導「校園反霸

凌」。 



 

 

三、教學設計與流程 

領域 / 科目 綜合 設計者 王雪芳、林政霓 

課程名稱 小編劇大導演－校園

霸凌事件 

實施學校 陽明國小 

實施年級 4年級 教學節次 8節 

實施日期 3/28、4/11、18、25 

設計依據 

總綱核心素養 

A2 系統思考與解決問題 

A3 規劃執行與創新應變 

C2 人際關係與團隊合作 

領綱核心素養 

創-E-A2 具備蒐集資料來源的能力與習慣，判斷處理順序與

設定選擇標準，善用各種方式提出多種解決問題的構想。 

國-J-A3 運用國語文能力吸收新知，並訂定計畫、自主學

習，發揮創新精神，增進個人的應變能力。 

藝-E-C2 透過藝術實踐，學習理解他人感受與團隊合作的能

力。 

 

脈絡論述：學生能運用國語文能力進行藝術實踐；能具備蒐

集資料的能力，善用各種方法提出解決問題的構想；能發揮

創新精神，學習理解他人感受與團隊合作的能力。 

學

習

重

點 

學習 

表現 

創 2a-Ⅲ-2 能從多元管道來源蒐集相關的資訊。 

創 2a-Ⅲ-5 能善用各種創意技法產生不同的構想。 

語 6-Ⅲ-4 創作童詩及故事。 

藝 1-Ⅲ-3 能學習多元媒材與技法，表現創作主題。 

藝 1-Ⅲ-7 能構思表演的創作主題與內容。 

藝 3-Ⅲ-4 能與他人合作規劃藝術創作或展演。 

學習 

內容 

創-創意資源-創意文化、創意影片。 

語-Ad-Ⅲ-3 故事、童詩、現代散文、少年小說、兒童劇等。  

表 E-Ⅲ-1 聲音與肢體表達、戲劇元素（主旨、情節、對話、

人物、音韻、景觀）與動作元素（身體部位、動作/舞步、空

間、動力/時間與關係）之運用。 

表 E-Ⅲ-2 主題動作編創、故事表演。 

表 P-Ⅲ-1 各類形式的表演藝術活動。 

議

題

融

入 

議題 人權教育 

學習 

主題 

人權與責任 

實質 

內涵 

人 E2 關心周遭不公平的事件，並提出改善的想法。 

教材來源 自編 

教學設備/資源 桌遊－校園目擊者、電腦、投影機、iPad 

使用的 

公視影片 

《青春發言人｜霸凌者的告白｜放火：對不起，當時的我缺

乏勇氣》 

學習目標 



 

1. 透過「校園目擊者」桌遊牌卡、影片的觀賞，瞭解被霸凌者、霸凌者及旁觀

者的感受關係變化。 

2. 藉由編寫微電影的劇本，不同角色事件的想法，並加強共同解決事情的能

力。 

3. 透過微電影放映，讓其他師生思考校園事件，並發展對人權的價值信念，進

一步增強對人權的感受與評價。 



 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、進行桌遊－校園目擊者。 

  經過桌遊規則說明之後，在課堂上分組進

行桌遊－校園目擊者，結束遊戲後，透過提問

的方式，讓小組討論瞭解什麼是「校園霸

凌」、「校園霸凌」可能發生的事件及「霸凌

的類別」。  

 

二、觀看影片《青春發言人｜霸凌者的告白｜放

火：對不起，當時的我缺乏勇氣》，進行影片

討論。 

  提問並複習什麼是「校園霸凌」，在課堂

上分段播放《青春發言人｜霸凌者的告白｜放

火：對不起，當時的我缺乏勇氣》，再透過提

問的方式，讓小組討論後，瞭解什麼是「霸凌

者」、「旁觀者」。 

 

三、師生討論編寫微電影劇本-「踢走霸凌迎向

愛」。 

  透過提問的方式複習什麼是「校園霸

凌」、「霸凌的類別」、「霸凌者」、「旁觀

者」。說明今天要進行的是故事內容編寫，一

個發生在校園的霸凌事件，主角是被全班霸凌

的對象，最後贏得全班同學的心，化解霸凌的

行為，成功團結全班的感情。透過小組討論

「霸凌的類別」、「被霸凌者如何贏得全班同

學的心」，「如何團結全班的感情」，上台發

表，投票選出劇情內容，再分配小組去進行劇

本編寫，最後由教師潤飾修改劇本的敘述，完

成「踢走霸凌迎向愛」微電影劇本。 

 

四、師生合作拍攝微電影-「踢走霸凌迎向愛」。  

  根據編寫完成的劇本，遴選出主角及配角

數人，拍攝「踢走霸凌迎向愛」微電影。 
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120分鐘 

 

教學成果與心得分享： 

這次是先全班進行桌遊、觀賞影片，瞭解什麼是「校園霸凌」、「霸凌者」、

「旁觀者」及「霸凌的類別」，之後才進行分組編寫劇本、拍攝微電影，每一

組根據組員們的發想分別與兩位教師討論出劇本、最後進行拍攝。分組進行花

費更多時間，也不好掌控時間，有些組別到現在仍未完成拍攝，持續進行中。

影片拍攝出來的組別，學生們都非常有成就感，希望未來能在校園播放，進行

「反霸凌」宣導。 

 


